



информационной и справочной работы И.В. Байковой об использовании архивных документов в образовательной и педагогической деятельности.

Директор РГИА Дальнего Востока А.В. Усов прочитал для участников форума открытую лекцию на тему «Документы Филиала Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (архива Военно-морского флота, г. Гатчина) по истории аварийно-спасательной службы Тихоокеан-

ского флота в 1941–1945 гг.: опыт изучения и публикации».

В целом доклады и сообщения архивистов на площадках и секциях форума дали возможность исследователям оценить роль архивов в сохранении и трансляции исторической памяти, напомнить о важности использования архивных документов в исторических исследованиях. Кроме того, форум традиционно способствовал знакомству и обмену опытом работы архивистов разных регионов.

**А.В. Усов, кандидат исторических наук, доцент, РГИА ДВ**

## **Межрегиональная научно-практическая конференция «Архивное дело в Сибири: история и современность» в Новосибирске**

Конференция состоялась 26–27 марта и была приурочена к 105-й годовщине с момента образования Сибирского архивного управления (Сибархива). Организаторами мероприятия являлись Управление государственной архивной службы (УГАС) Новосибирской области, Государственный архив Новосибирской области (ГАО), Институт истории Сибирского отделения РАН, Новосибирский государственный университет (НГУ), Новосибирский государственный педагогический университет (НГПУ) и Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения РАН (ГПНТБ СО РАН); участниками – представители научно-исследовательских институтов, вузов, архивов, музеев, библиотек, а также краеведы, аспиранты, магистранты, студенты из Москвы,

Алтайского края, республик Башкортостан, Бурятия, Тыва, Хакасия, Иркутской, Нижегородской, Новосибирской, Омской областей (в общей сложности порядка 120 человек).

На пленарном заседании, проходившем в Большом конференц-зале им. Б.С. Елепова ГПНТБ СО РАН, прозвучало шесть докладов. Их авторы – начальник УГАС Новосибирской области К.В. Захаров, заместитель министра культуры Алтайского края – начальник отдела по делам архивов Алтайского края В.В. Антоненко, директор ГАО, канд. ист. наук Д.Г. Симонов, профессор НГПУ, д-р ист. наук О.Н. Катионов, профессор НГУ, д-р ист. наук С.А. Красильников, д-р ист. наук, профессор Сибирского университета потребительской кооперации, главный редактор журнала «Сибирский архив» В.Г. Кокоулин – предложили к обсуждению вопросы

практики архивного дела в регионе за последнюю четверть века, связанные с подготовкой археографических трудов и информационным потенциалом вновь выявленных документальных источников, взаимодействием архивных учреждений с академическим сообществом, вовлечением студенческой молодежи через работу с документами в научные исследования по истории.

Особое место среди докладов (на пленарном заседании и секциях) занимали выступления, посвященные текущей деятельности региональных государственных архивов, направленной на сохранение документов об участниках и истории Специальной военной операции. Эти сообщения вызвали большой интерес аудитории, прежде всего дискуссия коснулась вопросов, связанных с комплектованием данной группой документов, фондовым описанием и регламентацией их использования.

На тематических секциях «История Сибири в архивных документах. История архивного дела в Сибири» и «Архивы и пользователи: сбор, хранение, публикация и использование архивных документов», проходивших в выставочном и читальных залах ГАО, было заслушано 40 докладов. В числе приоритетных тем – исторический опыт взаимодействия государственных архивов региона с академическими историками и представителями общественности, военная история Сибири XVIII – первой половины XX в., проблемы выявления, оценки содержательного потенциала и публикации источников по социальной, экономической и аграрной

истории региона, а также практической генеалогии. Кроме того, были организованы две самостоятельные секции для студентов НГУ и НГПУ, где прозвучало 27 докладов по широкой проблематике, во многом тождественной описанной выше.

В рамках конференции в ГПНТБ СО РАН прошли презентации планшетной выставки, рассказывающей об истории управления архивным делом в Сибири (куратор проекта – ведущий архивист ГАО И.В. Самарин), а также коллективной монографии «Хранители вечности. Архивная служба Новосибирской области: страницы истории».

В целом конференция носила прикладной характер. Как подтвердил опыт мероприятия, архивные учреждения региона, наряду с выполнением своих первоочередных задач, сегодня твердо занимают позиции и в академическом мире, и в общественной сфере, функционируя как пространства интеллектуальных коммуникаций для профессионалов и любителей. Проводя самостоятельно и во взаимодействии с учеными-историками научные исследования, играя видную роль в популяризации знаний о прошлом, сибирские архивисты вносят заметный вклад в патриотическую работу и защиту традиционных ценностей. Организаторы и участники работы дискуссионной площадки были единогласны в суждениях о том, что партнерство архивов с учреждениями науки, культуры, образования и просвещения – сегодня одна из перспективных и результативных форм взаимодействия.

**Д.И. Петин, кандидат исторических наук, доцент,  
Исторический архив Омской области,  
Омский государственный технический университет**